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10. 

Úvod 

 

Pedagogický klub funkčnej gramotnosti s dôrazom na prírodovednú gramotnosť – prierezové témy, 

bude vytvorený učiteľmi všeobecno-vzdelávacích, odborných predmetov a OV, ktorí sa stretávajú 

s témou funkčnej gramotnosti a prírodovednej gramotnosti vo výučbe svojho predmetu, ako 

prierezovej témy.  

Pedagogický klub sa bude zameriavať na rozvoj funkčnej gramotnosti s dôrazom na  prírodovednú 

gramotnosť. Cieľom realizácie aktivít pedagogického klubu je zvýšenie odborných kompetencií 

pedagogických zamestnancov pre ďalšie zvyšovanie funkčnej a prírodovednej gramotnosti u žiakov 

a zlepšenie výsledkov žiakov v medzinárodných testovaniach.  

 

Rozvíjanie funkčnej a prírodovednej gramotnosti žiaka vo vzdelávacom procese je nevyhnutnou 

reakciou na potreby spoločnosti v treťom tisícročí. To, čo človeku stačilo v minulosti pre úspešné 

zaradenie sa do spoločnosti, uplatnenie sa na trhu práce a pre ďalší profesijný rozvoj, je odlišné od 

potrieb a nárokov dnešnej doby. V súčasnosti je veľkou výhodou pre žiaka, ak dokáže riešiť 

prírodovedné problémy pomocou digitálnych technológií, má rozvinuté projektové myslenie a dokáže 

vypracovať a realizovať projekt, skúmať a analyzovať funkčné závislosti medzi objektmi. 

  

o Cieleným rozvojom funkčnej gramotnosti zvyšujeme kreativitu žiaka. Tieto cesty, 

pre rozvoj kreativity, ktoré aplikujeme prostredníctvom gramotností si môžeme 

popísať v nasledujúcich bodoch:    



 - obmedzenie tradičného vzdelávania,   

 - uplatnenie rovesníckeho vzdelávania,   

 - využitie moderných alternatív výučby,   

 - aplikácia konštruktivizmu,   

 - zvýšenie dynamiky výučby  

 – prispôsobenie sa učebnému štýlu žiaka.  

 

Činnosť pedagogického klubu sa sústredí na to, ako zlepšiť výsledky medzinárodných meraní PISA 

a možné spôsoby/cesty pre ich zlepšenie, implementovanie medzi-predmetových vzťahov vo 

vzdelávacom procese, na identifikovanie problémov vo vzdelávaní a možné spôsoby ich riešenia, 

výmenu skúseností s aplikovaním nových progresívnych metód a foriem práce, výmenu skúseností s 

využívaním didaktických postupov a metód orientovaných na rozvoj kľúčových kompetencií žiakov, 

výmena skúseností  s využívaním nových progresívnych a moderných nástrojov, na prevenciu 

závislostí, rasizmu, násilia a iných foriem/druhov extrémneho správania (aktivity na posilnenie 

formovania správnych životných postojov mladých ľudí). 

 

 

Ďalšie činnosti, ktoré budú realizované v rámci pedagogického klubu: 

- Tvorba Best Practice,  

- Prieskumno-analytická  a tvorivá činnosť týkajúca sa výchovy a vzdelávania a vedúca 

k zlepšeniu a identifikácii OPS,  

- Výmena skúseností pri aplikácii moderných vyučovacích metód,  

- Výmena skúseností v oblasti medzi-predmetových vzťahov, 

- Tvorba inovatívnych didaktických materiálov, 

- Diskusné posedia a štúdium odbornej literatúry,  

Identifikovanie problémov v rozvoji funkčnej gramotnosti žiakov a možné riešenia. 

 

Stručná anotácia 

Pedagogický klub rozvoja funkčnej gramotnosti s dôrazom na prírodovednú gramotnosť, prierezové 

témy sa zaoberal nasledujúcimi témami:  

- diskusné posedenie k preštudovanej odbornej literatúre, 

- analyticko- prieskumná činnosť, 

- moderné metódy vzdelávania, využitie multimediálnych zariadení. 

Kľúčové slová 

Funkčná gramotnosť, prírodovedná gramotnosť, prierezové témy, inovatívne metódy, stratégie, Best 

Practice. 

Zámer a priblíženie témy písomného výstupu 

 

Zámerom nášho výstupu je popísať aktivity zrealizované učiteľmi, členmi pedagogického klubu na 

zasadnutiach pedagogického klubu rozvoja funkčnej gramotnosti s dôrazom na prírodovednú 

gramotnosť, prierezové témy . 

 

Priblíženie témy:  

Funkčnou gramotnosťou rozumieme kompetenciu využiť získané vedomosti a zručnosti na 

riešenie problémov v životných situáciách. Funkčná gramotnosť sa skladá z viacerých druhov, ktoré 

sú spojené s požiadavkami moderného vzdelávania a komplexného prístupu k edukácii. 

 



Jadro: 

Popis témy/problém 

Problém: 

Problematika rozvoja funkčnej gramotnosti ostáva rovnaká.  Funkčná gramotnosť je 

spojená so schopnosťou človeka porozumieť a kriticky vyhodnotiť informácie. V tomto 

kontexte sa pojem gramotnosť posúva k tzv. širšiemu chápaniu v podobe funkčnej 

gramotnosti. Vo všeobecnosti možno povedať, že funkčná gramotnosť predstavuje súbor 

vedomostí, zručností a schopností, potrebných pre život dospelého človeka v modernej 

spoločnosti. Uvedená definícia by sa dala doplniť charakteristikou funkčne gramotného 

človeka: funkčne gramotný človek je schopný začleňovať sa do všetkých tých aktivít, v 

ktorých je gramotnosť potrebná pre efektívne fungovanie spoločnosti. Kritické myslenie je 

súčasťou procesu rozvoja každej z gramotnosti a jeho podpora prostredníctvom moderných 

metód nevyhnutná. 

 

Záver: 

Zhrnutia a odporúčania pre činnosť pedagogických zamestnancov 

 

Počas zasadnutí pedagogického klubu sme diskutovali o moderných metódach a nástrojoch pre rozvoj 

funkčnej gramotnosti. Za výhodné považujeme aplikovať multimediálne zariadenia, a to hlavne pri 

implementácii situačného vyučovania, ktoré  sa usilujú preklenúť autentické situácie mimo školy a 

simulácie autentických situácií v škole. Výhodu vnímame v tom, že hlavne pri teoretických 

predmetoch nám táto variácia umožňuje exponovať žiakom obraz, zvuk, animáciu, film alebo 

akýkoľvek iný materiál, ktorý benefituje z explicitnej demonštrácie. Systém je riadený počítačovým 

programom, ktorý žiaka vedie, pričom žiak nie je len pasívnym divákom, ale je zatiahnutý do situácie, 

pretože musí reagovať interaktívne. Multimediálne zariadenie je silným ná- strojom na situačné 

vyučovanie, pretože vie pružne a mnohostranne prinášať do triedy najrozličnejšiu realitu z 

ktorejkoľvek oblasti a atraktívne a dynamicky ju dokáže prezentovať.  

Odporúčame implmentovať multimediálne zariadenia do edukácie, nakoľko podporujú u žiakov: 

-logické myslenie, schopnosť chápať interdisciplinárny charakter výučby, čítať s porozumením 

súvislé texty obsahujúce čísla, závislosti,   čítať s porozumením nesúvislé texty obsahujúce tabuľky, 

grafy, používať rôzne spôsoby reprezentácie matematického a fyzikálneho obsahu, pracovať s 

návodmi a tvoriť ich,  analyzovať problémové situácie, navrhovať riešenia, zvažovať ich výhody aj 

nevýhody, iné kompetencie,  spôsobilosť triediť informácie a primerane kriticky ich hodnotiť, na 

základe získaných informácií formulovať jednoduché uzávery, na základe stanovených kritérií 

posúdiť rôzne riešenia a ich kvalitu, kultivovane prezentovať svoje produkty a názory, poznať základy 

jednoduchej argumentácie avedieť ich použiť na obhájenie vlastného postoja, využívať rôzne typy 



prezentácií, aktívne sa zúčastňovať diskusie,  aktívne rozvíjať svoju tvorivosť, spôsobilosť pracovať 

v tíme. 

 

Samozrejme, efektívnosť multimediálneho zariadenia závisí od kvality jeho programového 

vybavenia. Dobré programy by nemali žiakom diktovať presnú postupnosť riešenia a lineárne 

situácie, ale ukazujú im rôzne hľadiská, uhly pohľadu a žiadajú rozhodovanie sa z viacerých 

možností. Nedostatkom je, že každé zariadenie obsluhuje len jeden žiak, takže nie je možná skupinová 

práca pri riešení spoločnej úlohy. Ale niektoré počítačové programy sú stavané tak, že v istých 

momentoch (uzloch) žiaci svoje sily spoja a riešia úlohy kolaboratívne. Tak sa odstráni ďalší 

nedostatok týchto programov, že totiž žiak pri nich uskutočňuje len tichú činnosť – nie je prítomná 

kolaborácia žiakov. Kolaboratívne časti programu naopak žiadajú od žiakov spoluprácu a diskusiu, a 

tým umožňujú čiastočne sa priblížiť požiadavke interaktívne konštruovaných vedomosti. 

Proces spracovania informácií sa zvyčajne chápe ako výber dôležitých údajov, myšlienok, poznatkov 

z prečítaného textu. Komplexnejšie ho vymedzuje model funkčnej gramotnosti napr. podľa Gavoru ( 

Gavora, 2003). Podľa tohto modelu sa spracovanie informácií realizuje týmito procesmi 

(činnosťami): identifikovanie hierarchie informácií v texte, odlišovanie dôležitých informácií od 

marginálnych, hľadanie vzťahov medzi hlavnou myšlienkou a podpornými informáciami, 

komprimovanie (stláčanie) textu, vyvodenie záverov z textu, extrahovanie explicitných (priamo 

vyjadrených) a implicitných informácií („čítanie medzi riadkami“), hodnotenie využitia, užitočnosti, 

novosti, spoľahlivosti a pravdivosti informácií a kritická reflexia. 

Počas stretnutí sme si vymieňali skúseností a dobrú prax, ako napríklad: 

Ukážka hodiny zameranej na riešenie problému a formuláciu hypotéz. 

Cieľom hodiny je rozvíjať schopnosť žiakov kriticky hodnotiť informácie a informačné zdroje a viesť 

ich k používaniu pôvodných, odborných prameňov. Kritické hodnotenie zdrojov informácií je 

nevyhnutnou a dôležitou súčasťou nie len výskumného procesu, ale aj bežného života každého 

človeka. Riešením stanoveného problému a aplikáciou algoritmu vedeckej práce u žiakov rozvíjame 

porozumenie jednotlivým prvkom výskumu a zhodnotenie ich vplyvu na záver výskumu. 

Dobrá prax – realizácia hodiny zameranej na diskusiu o obnoviteľných a neobnoviteľných zdrojoch 

energie a potrebe jej šetrenia / energetická kríza. V tejto časti hodiny môžeme využiť voľne dostupnú 

aplikáciu sprístupnenú na webovej stránke http://www.guliwer.sk/flashdesign/4-energeticke-

opatrenia.html 

V 3D prevedení máme miestnosti, v ktorých sa najčastejšie zdržiavame: exteriér školy, počítačová 

učebňa, chodba, zborovňa, trieda, kuchyňa a sociálne zariadenia. V úvode aktivity so žiakmi 

diskutujeme, v ktorej miestnosti spotrebujeme najviac energie a kde v miestnostiach sa energia 

využíva – tvorba rebríčka spotreby. 



Následne žiaci určujú, ako najčastejšie plytváme energiou a navrhujú spôsob využívania jednotlivých 

spotrebičov tak, aby sme šetrili energiou. 

V rámci diskusie o jednotlivých návrhoch riešení žiakov je možné doplniť alebo zhrnúť energetické 

opatrenia aj na základe informácií, ktoré sa zobrazia kliknutím na jednotlivé spotrebiče. 

V závere aktivity žiaci navrhujú opatrenia, ktorými by mohli osobne prispieť k šetreniu energiou. 

Odporúčame aj naďalej sa stretávať v rámci metodických orgánov a vymieňať si dobrú prax, ktorú 

získamie počas edukácie.  
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